

# 烟台市特殊教育学校

烟特校行字〔2021〕12号

签发人：徐东升

---

## 烟台市特殊教育学校 关于报送《烟台市特殊教育学校 2021 年度中等 职业教育质量报告》的报告

市教育局：

根据烟台市特殊教育学校中等职业教育开展工作的简要情况，现将我校 2021 年度中等职业教育质量报告报市局（报告附后）。

特此报告。

附件：烟台特殊教育学校 2021 年度中等职业教育质量报告

烟台市特殊教育学校

2021年11月8日

(联系人：吕建华，电话：0535—6224752)

# 烟台市特殊教育学校

## 2021 年度中等职业教育质量报告

### 一、学校情况

#### (一) 学校概况

烟台市特殊教育学校，始建于 1887 年，由美国传教士米尔斯·查理夫妇创办，是中国最早的聋校。学校隶属于烟台市教育局，是我市唯一的公办市直特殊教育学校。学校座落在烟台市芝罘区，占地面积 11925 m<sup>2</sup>，建筑面积 12794 m<sup>2</sup>，现有图书 97244 册，数字化教学资源 695GB。学校分学前教育、九年义务教育和职业教育三个学段，教学班 25，在校学生 200 多人，其中职业教育段启喑部 3 个教学班，启明部 3 个教学班，在校生 75 人。

#### (二) 学生情况

启喑部职专共有工艺美术、绘画、计算机应用和服装设计与工艺四个专业，三个班级。每个班级学生人数在 11—13 人。学生在校学习方式为上午学习文化课，下午走班学习。根据学生升学要求及高校招生章程，有升学愿望的学生分别学习工艺美术、绘画、计算机应用和服装设计与工艺。启喑部职专班能严格按照中等职业学校教学要求，开足开全专业课程，同时积极开发校本课程。2021 年度毕业生 16 人，高考班 10 人，职业教育班 6 人。职专 3 8 名考生被全国各大高校录取，圆了自己的大学梦。2 人选择复读，5 人经招聘进入烟台通鼎舟汽车零部件就业，3 人目

前自主择业。

启明部中医康复技术专业开设三个班级，每个班级学生人数在 12—20 人左右。学生在校分别进行 2 年的理论学习和 1 年的临床实习。能严格按照全国盲人医疗按摩中等专业统编教材设置和中等职业学校教学要求，开足开全专业课程，同时积极开发校本课程。2021 届毕业生 14 人，大都选择自主创业。

### （三）教师队伍

启喑部工艺美术、绘画共有专业教师 3 名，其中高级教师 1 人，一级教师 1 人，二级教师 1 人，其中 1 位研究生、1 位本科、1 位专科毕业。服装设计与工艺专业共有专业教师 3 人，其中高级教师 1 人，高级技工 2 人，其中 2 名为返聘教师，其中 1 位大专、2 位专科毕业。计算机应用共有专业教师 3 名，其中高级教师 1 人，一级教师 2 人，学历其中 1 位研究生、2 位本科毕业。

启明部中医康复技术专业现有专任教师 6 人，其中，高级教师 1 人，中级职称 3 人，初级教师 2 人，兼职教师 1 人。学历达标率 100%。

为了不断提升教师的专业素养，学校领导派专业组教师参加各级各类专业培训，加大与其他特校专业教师之间的交流，努力提高专业组教师的教学水平和临床指导经验。美术绘画专业教师立足教学岗位开展校本教研和新课标理念学习与培训，全面提高自身的素质，还经常组织学生参加市少年宫各类绘画活动，向普

校孩子展示聋生的绘画技能，获得广泛赞誉。计算机虽然没有形成专业，但是学校和计算机老师一直按照专业要求开展教学，不仅开设了计算机基础理论，还为有兴趣爱好的职专学生开设了动漫，全方位提升学生现代化信息技术的基础能力和创新能力。中医推拿专业组教师治学严谨，教学经验丰富，为人师表，在保质保量完成理论课教学的同时积极承担临床带教实习指导工作，专兼职教师拥有丰富的临床经验，这些都有效地保证了学生专业理论与实践技能的学习与提高。中医推拿专业组教师积极参加教学改革课题研究和各种竞赛，立足教学岗位开展校本教研和培训。在全市职业院校开展教师教学大比武活动中，启喑部首次参赛的职专思政组获得中职公共基础课程组一等奖的好成绩。展现出我校教师团队优良的政治素养、教学能力和业务水平。2021年5月，启明部专业组教师参加全市职业院校教学大比武活动，获得二等奖。

#### （四）设施设备

启喑部美术绘画专业现有现代化多媒体教室3个。服装设计与工艺共有专业教室4个，实习基地一个。拥有陶艺转台、多媒体教学系统、缝纫机、烫台、环缝机、锁眼机等专业设备，这些硬件极大满足了听障学生学习专业的需求。为了开发学生潜能，增强他们回归主流社会的能力，学校开设了西式面点课，购买了烤箱、搅拌机等，以培养学生的烘焙技能。

启明部中医康复技术专业现有现代化多媒体教室 5 个，推拿室、足疗室、教具室等 4 个功能教室，人体骨骼、全身肌肉、神经血管模型、艾灸床、全自动牵引床、经络灸导仪、蜡疗仪等教学、实习仪器。今年引进全新妇科模型、儿科模型、伤科模型、心外复苏模拟人、解剖模型、血压计等 80 余件（套）教学设备，更换 16 张推拿床，烟台盲人学校诊所作为烟台盲校中三学生临床实习基地，一直为社会提供高质量的针灸推拿理疗服务，近年来病患数量越来越多。在芝罘区卫健委、卫生监督所、市场监管局等的引领下，本年度进一步规范疫情防控和安全生产工作，做好预检分诊、核酸检测、消毒杀菌、门诊病历、门诊日志制度，从而有效提高临床实习医生的诊疗质量。

## 二、学生发展

### （一）学生素质

启明部根据职专部学生需要开展提质培优辅导工作，优选出职专部各班理念先进、业务精湛的语文、数学、英语教师承担辅导任务。通过开展提质培优辅导，衔接初中文化知识，巩固职专公共基础课知识，提高职专部教育教学质量，提升高考综合竞争力。服装设计与制作专业、计算机专业和美术专业的学生文化课合格率 98%以上，专业技能合格率 94%以上、体质测评合格率 88.9%以上、毕业率 100%。

启明部职专部学生思想积极上进，热爱学习，中医康复技术

专业学生思想积极上进，热爱学习，文化课合格率 98%以上，专业技能合格率 95%以上、体质测评合格率 99%以上、毕业率 100%。

## （二）在校体验

职专部专业学生认真刻苦，热爱学校生活，热爱本专业学习，积极参加专业实习培训，积极参加校园文化与各种特色课程学习。学生们对学校开设的专业和举办的短训班都非常满意。为提高职专学生未来的就业竞争力，本学期，启喑部从校外聘请专业教师，为职专部开设插花、美甲、烹饪、茶艺等多门技能课程，参加市残联组织的剪纸和中式面点培训班，使学生掌握一技之能，培养受用终生的生存和生活技能。启明部中医康复技术专业学生认真刻苦，热爱学校生活，热爱本专业学习，积极参加专业实习培训，积极参加校园文化与各种兴趣小组学习。

## （三）资助情况

本年度，通过“徐承国奖助学基金”为学习成绩优秀及家庭困难的 50 学生颁发了 1.62 万元的基金。依据《中等职业学校国家助学金管理办法》，学校制定国家助学金管理实施细则，依据细则进行三级评审，有 83 名学生享受免学费，7 名学生享受国家助学金，其中建档立卡学生 4 名。本年度市财政为残疾学生每人发放 3000 元，用于新年度生活补助和交通补助，确保每一位残障学生在校衣食无忧，快乐学习，幸福生活。

## （四）就业质量

2021 届服装制作专业的学生就业率 80%，不能保障专业对口问题。4 人经招聘进入烟台通鼎舟汽车零部件就业，1 人目前自主择业。学生月收入人均 4000 元左右。学生良好的素养受到用人单位的一致好评。高校深造学生的素质也得到高校领导的高度赞许。

启明部中医康复技术专业学生毕业后 100%对口就业，从事中医推拿专业，多数学生在推拿连锁店上班或者自营，月收入人均 4000 元左右。2021 届毕业生至今已有多人自主创业，为广大群众提供性价比超值的推拿诊疗服务，受到广大患者的一致好评。

### **（五）职业发展**

通过口碑相传，更多的人了解了我们学校，了解了我校职业教育段各专业的教学质量和技能培养情况，近几年的启明部新生大多数是本校九年义务教育毕业生继续留校学习技能，也有从普通学校毕业后通过熟人介绍到我校学习相关专业，以求习得专业技能，更好地服务社会，为家庭解决困难，提升自己生活质量。

## **三、质量保障措施**

### **（一）专业动态调整**

为了使学生掌握多种技能，学校在现有条件下，为启明部学生开设了烘焙课程，但是因为教师数量等客观因素，目前还达不到开设专业的要求，只能作为短训课程，对学生进行多种技能培

养。启明部中医推拿专业一直以诊疗为主，保健为辅。随着人们生活水平及养生保健意识的提高，保健按摩越来越受到顾客的青睞，因此我们在开全诊疗课程的同时，适当增加一些保健课程。根据教育部统一安排，中医推拿专业调整为中医康复技术专业。

## （二）教育教学改革

学校积极开展融合办学，和烟台市春波鲜花礼仪有限公司，烟台市水墨艺术化妆学校、虹口大酒店、烟台果品有限公司等联合办学，多种方式灵活办学，使学生掌握插花、美甲等技术，让学生走进酒店和公司，学习工作流程及与正常群体沟通交流艺术，从而激活了办学活力，为学生毕业后顺利走向主流社会奠定了坚实的基础。

启明部自 2011 年改变传统教学模式，中三学生全部改为在学校临床实践基地实习，经过六年来的实践，教师带教经验进一步提升，学生实习病员飞速增长，临床实习学生的实践操作能力有了质的飞跃。

## （三）教师培养培训

学校非常重视专业教师的培养培训。专业组教师也积极参加校内校外的各种培训，2021 年全体教师参加了“山东省互联网+教师专业发展远程研修”、“烟台市特教系统基于融合教育的特教理论与实践培训“听力知识和康复知识专家讲座”等，这些培训极大地开阔了专业组教师的视野，丰富了教师的专业素养和教

学水平。

#### （四）规范管理情况

学校日常管理制度规范、完善，管理过程从细、从严，要求在校学生严格遵守中学生日常行为规范和我校特定的各项制度，从学生每天一起床开始到洗刷、上课、三餐、课间活动、晚修、晚睡等都作了相应的要求。启喑部制定了《服装室工作制度》、《外出应急预案》、《面点教室安全制度》等制度。启明部针对中专三年级的临床实习的学生，制定了《诊所工作制度》、《诊所工作制度补充条款》、《临床实习安全责任书》、《临床实习学生请销假制度》、《实习学生岗位职责》、《带教教师岗位职责》、《在校实习协议书》等制度，规范中专三年级学生的临床实习。疫情期间，学校根据上级要求制定了系列制度，包括《疫情防控常态下烟台盲人学校诊所诊疗规范》、《疫情防控常态下诊所消毒规范》、《疫情防控常态下医务人员暴露紧急情况处理》、《疫情防控常态下预检分诊流程制度》、《疫情防控常态下突发疫情汇报流程制度》、《疫情防控常态下突发状况上报流程制度》和《疫情防控常态下防控演练流程》等相关制度。

#### （五）德育工作情况

学校实施“大爱”德育理念，从“爱心”“受爱”“授爱”三个层面，对学生实施德育教育，学生在幸福体验中学会做人，形成健全品格。加强德育序列化教育研究，丰富德育内容。教师

不断充实主题教育活动内容，相继开发出常规管理课程、升旗仪式课程、安全教育课程、特色活动课程、心理健康活动课程、社会实践课程、周六素质教育课程等，丰富德育课程体系。每个教育者在管理中，在行为中，在生活中，在学科教学中，及时跟进，有机融合或全面渗透，对德育课程进行补充完善。围绕职业教育阶段学生的思想品德、职业情操、文明素养、身心素质等方面开展职业道德教育，努力培养道德综合素养高、技术水平能力强的专业人才。

2021年6月，在烟台市第九届残疾人文艺汇演中，学校获优秀组织奖，舞蹈《一个都不能少》、《沙海老兵》在第九届烟台市残疾人文艺汇演中获金奖、银奖的好成绩，并双双入选代表烟台市参加第十届山东省残疾人文艺汇演，最终舞蹈《沙海老兵》、《一个都不能少》喜获银奖、铜奖的好成绩。

#### （六）党建情况

专业组现共有13名专职教师，其中7名为中共党员。党员教师能够努力学习党的十九届五中全会精神，积极践行党员信念，努力做到一名党员就是一面旗帜，争做共产党员先锋岗。一年来，专业组党员教师一心扑在教学和临床带教实习上，牺牲了无数个节假日休息时间，积极带领师生打造我校职业教育的优质品牌。

### 四、校企合作

### （一）校企合作开展情况和效果

为了使学生掌握多种技能，启喑部先后和烟台市威利发食品有限公司、烟台市水墨艺术学校以及烟台市春波鲜花礼仪公司合作办学，为学生提供社会环境下的宾馆服务、插花设计、烹饪服务、甲艺设计等实践教学场景，提供专业技能训练所需的现场设备、师资或其他条件。启明部在推拿实习基地开展商业化运作模式，广开渠道，接纳社区大量需要此项服务的人员，提供就业前企业实际工作的预演，练就了学生的专业技能和综合素质，为学校职业教育的发展开创了新天地。校企协同，合作育人。

### （二）学生实习情况

服装与工艺专业采用教、学、做一体化人才培养模式。一方面要求学生按照课程目标，学习理论知识，另一方面，要求他们将所学用于实践。通过实践基地，接受社会服装加工，不仅提高了学生的服装加工与制作能力，而且通过这样的过程，可以增进他们与正常人沟通交流的机会，提高与人沟通的能力，为他们将来回归主流社会奠定了坚实基础。为了进一步开拓学生融入主流的机会，创新创业平台，学校开办了聋生作品展示厅。将学生特课作品、服装作品及美术作品，通过展示厅这一平台，展示出来，面向社会销售。让职专班服装设计与工艺的学生轮流站柜台。这样一方面将学生的作品转变成商品，使其产生应有的价值；另一方面看到自己的作品商品化，学生颇有成就感与自豪感。同时，

作品商品化也使学生作品产生一定的收益，一定程度上改善了他们的生活。

中医康复技术职业中专学生全部在学校的职业中专临床实践基地实习。职业中专3名专业课教师到学校诊所临床坐诊，与在校实习的中专三年级学生达成师徒带教协议，由每名教师带领3—4名学生开展手把手的临床带教实习诊疗工作。各位教师认真负责，一丝不苟，言传身教，精益求精，手把手的指导同学们诊病治病，不厌其烦的纠正同学们操作中的不当姿势，理论联系临床仔细讲解病例，积极争取病源为学生们实习创造条件；带教教师利用教研组活动多次召开推拿实习指导交流会，总结经验，分析形势，提出问题，探索解决问题的最佳途径和有效方法，发扬成绩，纠正不足，克服困难，力争使推拿实习指导的方式和方法更科学，更规范，更适宜，更有效。

## 五、社会贡献

### （一）技术技能人才培养

启喑部职业中专学生，毕业后，基本到烟台市果品有限公司、烟台市威利发食品有限公司、通鼎舟汽车配件有限公司和虹口大酒店就业，不仅通过劳动自食其力，而且他们良好的素养得到用人单位的高度评价。

启明部职业中专学生，在二年级下学期会参加烟台市卫计委委托烟台市针灸学会主持的中医推拿康复师等级考试，三年级下

学期参加全国盲人医疗按摩师考试，通过各项考试的考生才能进入临床实习、推拿诊疗工作。推拿职业中专每年毕业十几名中、高级按摩师医师，他们或自主开店创业、或进入各类推拿诊所、保健院等，为广大人民群众解除痛苦、缓解疲劳、预防保健。

## （二）社会服务

学校积极组织学生参加感恩回报社区活动，通过作品展示厅和实践实习基地，充分利用所学专业为社区居民提供服务，为他们加工制作床品、服装等，开展义务推拿诊疗活动，并走进敬老院关爱老人，引起社会很大的反响。学生在实践实习过程中，通过作品与商品、劳动与价值的转换，也看到了自身的价值，增强了职业的自信心和自豪感。

## 六、举办者履责

### （一）经费

市财政提高残疾学生生均公用经费标准，将职业中专段学生公用经费参照义务教育段执行，生均公用经费 8000 元。

### （二）政策措施

继续落实《特殊教育提升计划》，本年度市教育局、市财政分别向我校拨付特殊教育专项资金，用于教学设施设备的更新及教学实践实习基地环境的改善。

## 七、特色创新

教学中，多门次专业学科开展翻转课堂的教学模式，使课堂

教学真正面向各层次学生，使每一名学生都学有所长。启喑部与对聋人就业感兴趣的爱心企业联合办学，采取短训班的形式，帮助学生习得多种技能，增加烘焙短训班，挖掘学生潜能，增强他们就业的多种选择，为他们将来适应社会奠定坚实的职业能力基础。启明部临床实习带教中，创新带教方法，加强实习管理，取得比较满意的成绩。

## 八、主要问题和改进措施

1. 目前，社会对聋人需求量较多，但是岗位适合度较低。同时，学校目前教学面积较小，专业师资力量也缺乏，如服装制作专业，目前3名教师，2名是退休后返聘的，1名教师即将退休，专业教师的缺乏导致专业的创新性发展。

面点是比较适合聋生的一种专业，但是学校专业教师缺乏，设备也不足以满足开设专业的需求。计算机专业也存在同样的问题。无疑，这些都影响和制约着学校职业教育的发展。美术专业计划发展学生工艺美术技术，但是，目前缺乏设备，制约专业发展。

2. 目前，社会对专业中医推拿师的需求量较多，很多大龄社会盲人和下岗职工也希望能到我校习得推拿技能，但因我校师资短缺，无法更好地满足社会需求，每年培养的十几名专业推拿师供不应求。

---

烟台市特殊教育学校办公室

2020年12月24日印制

---



